

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NUM. 9286

Suscripcion en Córdoba... Por un mes.... 2 Ptas.
(Por trimestre... 5'50 >
Fuera de Córdoba..... Por un mes.... 2'50 >
(Por trimestre... 7 >

DOMINGO 10 DE JULIO DE 1881.

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quinientas líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XXXII

REVISTA DE CONOCIMIENTOS ÚTILES.

Cajas escolares.—El ilustre profesor de la ciudad de Gante, M. Laurente, debe estar satisfecho. El ha iniciado el proyecto de las Cajas escolares, y esa institucion se propaga y extiende por la Europa culta. Francia, Inglaterra, Austria, Italia y España siguen el ejemplo de Bélgica.

Por primera vez figura esta institucion nueva en las estadísticas oficiales de los Estados, y esto es debido al desarrollo considerable y metódico que las Cajas escolares de ahorros han tomado en Francia, muy superior al de los otros países. Hé aquí el informe de la comision de estadística, presidida por M. Levasseur, miembro del Instituto.

Por el trabajo y el ahorro se crea, se conserva y se aumenta la riqueza en las sociedades humanas.

Es preciso habituarse a practicarlos desde muy temprano a la juventud. La escuela, que debe no solamente dar la instruccion, sino contribuir con la familia a la educacion, disciplina al niño para el trabajo.

Se ha pensado que tambien podria prepararle para el ahorro, y han sido instituidas las Cajas escolares.

Estas son, por decirlo así, el vestíbulo de las Cajas de ahorros. El maestro recibe y anota los cuartos ahorrados por cada alumno, y á medida que estos cuartos llegan á componer francos, los deposita en la Caja de ahorros á nombre del niño, que adquiere de este modo ciertos hábitos de orden, y que aprende el medio de poner sus economías al abrigo de las tentaciones de cada dia.

La primera Caja de este género fué instituida en 1834 por M. Dulac, en la escuela municipal de Mans; ha funcionado hasta 1870.

La informacion ordenada por el ministerio de Instruccion pública en 1879, ha revelado la existencia de Cajas escolares en siete departamentos.

La primitiva organizacion de estas Cajas no era la actual.

M. de Malarca, encargado por el ministerio de Instruccion pública de una mision para estudiar durante la Exposicion Universal de Viena en 1873 las cuestiones relativas al ahorro popular, habia dirigido su atencion sobre establecimientos de este género que existian en muchos países, sobre todo en Bélgica, desde 1866. Las fundaciones auxiliadas por los Consejos municipales y provinciales, se han multiplicado desde 1874, hasta el punto de que al comenzar 1879 solo seis departamentos estaban enteramente desprovistos de ellas.

La administracion central de instruccion pública se ha mostrado simpática á esta institucion; pero se ha guardado de intervenir en ellas, pues su primera condicion para ser útil es que el maestro la establezca, y que los discípulos hagan sus depósitos

espontáneamente, contagiados por el buen ejemplo.

Los 81 departamentos que en enero de 1877 poseian cajas de ahorros escolares, contaban unas 10.440. El número de alumnos imponentes era 224.280, tercera parte de los que frecuentan las escuelas donde existen Cajas. Los 4,5 de niños, ó sean 177.574 poseian libretas de la Caja grande, y entre todos 3.602.621 francos. Estos números serian mayores si algunas Cajas no se hubiesen negado á dar libretas por valor de un franco, con arreglo á la ley, y si todos los maestros hubiesen encontrado Cajas grandes en su departamento ó su pueblo.

En España hay cajas escolares en Avila, Linares, Madrid, Valencia y otras poblaciones. En la memoria de la Caja de Ahorros y Monte de piedad se consignan los adelantos obtenidos por los progresos realizados.

El sistema de M. Laurent se funda en que los niños que asisten á las escuelas impongan los céntimos que sus familias les suelen regalar en la semana ó en ciertas festividades, en poder del profesor, quien lleva una lista de todo cuanto le entregan, ó mejor una cuenta á cada alumno, donde va apuntando estas diminutas cantidades: llegado el caso de que el niño ha reunido en esta forma una peseta, el profesor pasa á la Caja de Ahorros, donde hace la impositcion correspondiente y recoge la libreta, que entrega al niño, quien desde este dia figura ya como hombre previsor en las cuentas del establecimiento. Así van formando pequeños capitalitos, que despues les sirven para dedicarse al ejercicio de una industria, tráfico ó comercio, llevando además desde su más tierna edad impreso el germen de economía y sobriedad que difícilmente despues se borra, pues las impresiones de la niñez y los hábitos que en ella se contraen, con gran trabajo desaparecen. De este modo se hallan instaladas las Cajas escolares de Bélgica y Alemania, que en sus ciudades, habiéndose planteadas en otras naciones. Igualmente las niñas llevan sus pequeñas sumas, que dejan de gastar en golosinas, y las cantidades que importan se destinan á comprar telas, que se invierten en trajes, confeccionándolos ellas mismas, y que despues en un día determinado regalan á los pequeñuelos más necesitados que concurren á las escuelas públicas.

Daniel Garcia.

Noticias.

NACIONALES.

De la *Correspondencia* y demás periódicos copiamos las noticias siguientes:

—Se indica para la capitania general de Granada al general Morales de los Rios.

—Un corresponsal telegrafia desde

Cartagena, con referencia á inmigrados de Orán, que Bou Amema es un renegado español, aragonés, que reside desde hace cuarenta años en Africa. La noticia es un completo *canard*.

—El comité constitucional de Valladolid ha dirigido al partido un manifiesto en el que declara que ha caído triste suerte á los legítimos derechos del partido constitucional, al que dice se ha considerado como extranjero en su propia casa.

Este comité, añade el documento, sabe y respeta la inmensa distancia que separa la altura de miras y fines de un partido político con su doctrina y su sistema, con una bandera bien conocida, de las pequeñas y siempre personales aspiraciones de algun individuo que á su sombra se acoge, y por ello solo en causas generales y superiores busca la solucion que esplique ese hecho tambien general.

El comité ha convocado al partido para el próximo domingo, en cuya reunion sus individuos presentaran la dimision de sus cargos.

—Publica la *Gaceta* un real decreto del ministerio de Hacienda relativo á aranceles, y cuya parte dispositiva es la siguiente:

«Artículo 1.º Se declara terminada la mision conferida á la comision especial arancelaria creada por real decreto de 8 de setiembre de 1878, en lo que se refiere á las clasificaciones y valoraciones de los tegidos de lana; quedando satisfecho del celo é inteligencia que sus vocales han acreditado, así como del patriotismo de cuantas personas y corporaciones han contribuido á ilustrar el asunto.

Art. 2.º No se hará innovacion en las clasificaciones y valoraciones del grupo 3.º de la clase 6.ª del arancel de aduanas vigente de 1877 hasta que las Cortes resuelvan lo conveniente.

Art. 3.º Para continuar los trabajos que se refieren al estado de la Marina mercante nacional, y á las medidas que en el comercio, que fueron tambien encomendados á la comision especial arancelaria, se reorganiza la misma comision, que será compuesta de los individuos siguientes: el ministro de Hacienda, presidente; D. Salvador de Albacete, ex-ministro, vicepresidente, y vocales, D. Estanislao Suarez Inclán y D. Augusto Amblart, consejeros de Estado; D. Justo Pelayo Cuesta, ex senador del reino; D. Miguel Martinez Campos, ex-diputado á Cortes; director general de Aduanas; director general de Contribuciones; director general de Obras públicas; director general de Hacienda, de Ultramar; jefe de marineria é industria de mar, del ministerio de Marina; jefe de la seccion de comercio, del ministerio de Estado; director de la escuela de Comercio, Artes y Oficios; D. Hilario Nava, inspector general de ingenieros de la armada; D. José Morer, ingeniero inspector del cuerpo de caminos, canales y puertos; D. Tomás

Heredia, naviero de Málaga; D. Federico Nicolau, naviero de Barcelona; D. Fernando de Ibarra, naviero de Bilbao; D. Manuel A. de Amusatégui, y D. Pedro Alcántara de Ezeiza, subdirector primero de la direccion general de Aduanas; ejerciendo este último las funciones de secretario.

Art. 4.º En casos de ausencia ó enfermedad, sustituirán al vicepresidente los vocales por el orden en que quedan designados.

Art. 5.º Interina la comision conserve las tres cuartas partes de sus vocales, no se proveerá ninguna de las vacantes que ocurran.

—El *Liberal* confirma nuestras noticias referentes al Consejo de ministros de ayer, presidido por S. M. el rey, y añade lo siguiente, que tambien sabemos:

«La situacion no es difícil; pero pudiera serlo. Así lo entiende el gobierno, y así lo comunicó al rey. Va revistiendo tales caracteres la cuestion africana, que á no haber mucho tacto, mucha prevision y mucha prudencia entre los gobiernos, no ya de España y Francia, sino de todas las naciones Europeas que dirigen su vista más allá del Estrecho, pudiera originar una gravísima complicacion internacional.

La república francesa es la nacion más interesada en mantener su buena amistad con España: ninguna aventuraria más que ella en la guerra, que algunos mal llamados patriotas quisieran provocar con incalificable ligereza. Las relaciones entre Francia é Italia están muy tirantes: Inglaterra vé con recelo el engrandecimiento de la Francia africana, y Alemania, por otro lado, mira con prevencion á la vecina república. El concierto europeo podria turbarse, y entonces ¿de parte de qué intereses deberia ponerse España para realizar sus ideales en Marruecos?

Todo esto estaba en el deber de minado.

—Dice un colega ministerial que en los círculos políticos, y especialmente en el salon de conferencias, se ha comentado mucho ayer tarde la conferencia celebrada entre el general Beranger y el presidente del Consejo.

—Ayer firmó S. M. el título concediendo el Toison de Oro al marqués de Bedmar.

—No está aun decidido en qué punto de la costa cantábrica tomará baños la familia real. Hay las mismas probabilidades de que sea en Gijón que en un puerto inmediato á Santander.

—Dice un periódico que la cuestion de Argelia se complica y que el gobierno vacila y no sabe que resolucion adoptar.

Seguimos creyendo que no llegará á tener carácter de conflicto la cuestion argelina, y en cuanto á la actividad del gobierno, no puede ser más resuelta ni más patriótica.

—En Uldecona se ha alterado el orden público por una cuestion de riegos. El gobernador interno de Tarra-gona ha salido para dicho punto decidido á restablecerlo.

Se esperan detalles.
—La corte ha suspendido su anunciado viaje á la Granja. Esta resolucion, que ha sido objeto de comentarios, tiene una explicacion sencillísima. Parece que se ha telegrafiado al gobierno desde dicho real sitio que habian ocurrido allí algunos casos de sarampion, precisamente en las casas inmediatas al palacio que ha de ocupar la real familia, y, como es consiguiente, se ha aplazado la salida de la corte hasta tener noticias exactas del estado de la salud pública en el real sitio.

Esta mañana ex el primer tren salió para dicho punto el doctor Camison, y cuando este comunique sus impresiones se decidirá si se desiste de la jornada, si se aplaza ó si sale mañana la corte á veranear en aquella fresca y deliciosa posesion real.

—Parece que solo en el caso de que no resultara elegido senador el general Beranger por una de las circunscripciones de Coruña, seria nombrado senador vitalicio.

—En el espreso del Norte ha salido ayer para Caunterets el ilustre hombre público D. Antonio Cánovas del Castillo, á quien han despedido en la estacion muchas personas notables del partido liberal-conservador.

—El alcalde de Velez Málaga dirigió ayer un telégrama al ministro de la Gobernacion desmintiendo oficialmente los rumores que han circulado sobre existencia de bandoleros en aquella comarca.

—Dice un periódico de anoche: «Parece seguro que el conde de Sanafé ocupará la vacante de senador vitalicio producida por la muerte de D. Alejandro Castro.»

—Se ha dicho que el director *ce-bia* dimitido por disidencias con el ministro de la Guerra.

No es cierto.
—La *Liberté* publica una carta de Madrid en que se manifiesta que el marqués de la Vega de Armijo *jamás ha estado animado de sentimientos simpáticos hacia Francia.*

Semejante afirmacion no tiene el menor fundamento.

ESTRANJERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Orán, 8. — Un gran número de merodeadores árabes se han presentado en las inmediaciones de los cotos del esparto del Oeste de esta provincia.

Los europeos se refugian en los puntos fortificados.

Se asegura que Bou Amema al frente de sus contingentes ha castigado duramente con el saqueo y el degüello

— 604 —
—¡Yo! —balbuceó.— yo le...
—Si, vos le... suprimireis. ¿No es á eso á lo que os inclináis?
—No, no; yo no soy hombre de sangre.

—Sois un cobarde, que empujais á los otros mientras que os quedais al abrigo de todo peligro. Es vuestro temperamento, no os hago ningún cargo; pero en cambio dejadme obrar libremente; no quiero un asesinato inútil, y tengo un proyecto algo mejor que un crimen.

Guardaron silencio unos instantes y Renato preguntó:

—¿Y Paula asegura que descubrirá la verdad?
—Es en ella convicción absoluta.

—¿Y para llegar á ese fin, qué medio se propone emplear?
Fabricio se encogió de hombros y dijo:

—Si lo supiéramos no existiría peligro.

—Es preciso conocer á fondo el secreto de Paula Baltus.

— 605 —
—¡Pardiez! ¿y cómo?
—¿Cómo vos podeis mejor que yo contestar á esa pregunta: buscad...
—Buscaré.

Un largo silencio siguió á estas palabras; despues, el falsificador, como para alejar de su espíritu una preocupacion que le molestaba, exclamó:

—¿Qué habeis hecho de Matilde?
—Hemos quedado buenos amigos; la pobre niña me parece que tiene una nueva inclinacion...

Renato, que sabia á qué atenerse, no contestó, y por el contrario, dijo:

—¿Habeis visto hoy al doctor?
—Si, pero en condiciones de no poder hablarle claramente; le veré mañana, es decir, luego, porque son mas de las doce de la noche.

—Presentadle clara la situacion, es hombre de buen consejo y nos dará una idea para combatir á Paula Baltus sin desventajas.

— 608 —
—¿Teneis facilidad de llegar hasta esa jóven?
—Con solo presentarme en su casa.

—¿Cómo se muestra con vos?
—Con una benevolencia nada comun.

—¿Entonces teneis probabilidades de éxito...?
—Infinitas.

—¿Cuándo empezareis á sitiar la plaza?
—Dentro de dos dias.

—¡Magnífico! Eso se llama no perder tiempo. Pensad tambien en el batelero de Melun.

—Me ocuparé de él mañana mismo.

—Y cuando hayais llevado á feliz término esas dos empresas, creo que podremos dormir en paz.

—Eso quiero.

Durante este diálogo Fabricio paseaba sus miradas por los diferentes objetos esparcidos por la mesa, fijándose principalmente en un

— 601 —
surcada por algunas gotas de sudor.

—Veamos,—dijo Renato alarmado por la palidez y abatimiento de su cómplice,—esplicao. ¿Qué hay, qué ocurre?

—¡Un peligro más!

—¿Qué peligro? Hablad claro.

—Se trata del maldito negocio de Melun?

—Si.

—No nos dejará nunca dormir en paz!

—Nos traerá al final la desgracia! —murmuró Fabricio con sordo acento.— Creíamos que no existia más que un solo ser peligroso para nosotros... Claudio Martean con el apodo de Botalon, batelero de la vida Gallet...

—Si, y nos habiamos comprometido el doctor y yo á desembarazaros de ese hombre seriamente.

—Ya lo haré, estad tranquilo; pero en este momento no es él á quien hay que temer en primer lugar.

á una tribu porque no se habían quedado rebelar contra los franceses.

Lisboa, 7.—El gobierno comienza á tomar medidas represivas contra la propaganda republicana en Portugal.

El club republicano de Alcántara continúa cerrado por órden de las autoridades, y el Sr. Silva preso por el discurso que pronunció en la reunion electoral de dicha ciudad.

Paris, 8.—En el caso de que se ausente de la Argelia el gobernador general señor Alberto Grevy, el general Sausier asumirá los mandos civil y militar.

Viena, 7.—La insurreccion en las montañas de Jakora (Albania) toma grande incremento.

Lyon, 7.—Cuatro batallones que forman parte del cuerpo de ejército de Lyon, han recibido la órden de marchar inmediatamente para reforzar el ejército de ocupacion de la regencia de Túnez.

Londres, 7.—Cámara de los Comunes.—Sesion de esta noche.—El primer ministro, Sr. Gladstone, declara que el representante de Inglaterra en la conferencia monetaria de Paris, no ha adquirido compromiso de ningun género. Añade que Inglaterra no está dispuesta á abandonar su actual sistema monetario.

El ministro de la India, marqués de Hartington, esplica las condiciones de un acuerdo eventual que el gobierno de la India podría tomar con las demás potencias para evitar la baja del valor de la plata.

Correspondencia particular del DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 8 de Julio de 1881.
Sr. Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

MI querido amigo.

Todos los periódicos dedican hoy gran parte de sus columnas al asunto que mas preocupa la atencion de los hombres áerios, es decir, á las negociaciones diplomáticas que hace dias tiene entabladas el gobierno con la vecina republica.

En su mayoría, coinciden con nuestros informes. Afortunadamente por ahora no hay que temer un rompimiento con una nacion culta, y ante la triste realidad de los hechos, solo puede dar las satisfacciones que el decoro nacional exige y las indemnizaciones que proceden despues de cumplir España con el mismo deber con aquellos súbditos franceses que reclamaron á situacion de guerra. Los sucesos de Africa no puede ser peor, y como la insurreccion á pesar de los últimos despachos recibidos vá cada dia en aumento, el gobierno de la República experimentará graves conflictos por los atropellos que frecuentemente cometen los árabes contra los extranjeros.

La corte tuvo anoche noticia de que en la Granja se habian presentado algunos casos de viruela y sarampion, por lo que hubo necesidad de suspender el viage á aquel real sitio.

Esta mañana ha salido el doctor Camison para informarse, y en telegrama de la una y media participaba que no habia peligro alguno en que la corte se trasladase á la Granja.

El jefe superior de palacio dió las órdenes oportunas para que el viage pueda hacerse mañana. La única variacion que ha habido, es fijar la residencia en el palacio de Riofrio. Despues de asistir el rey y el ministro de Marina al acto de ser votada al agua la corbeta «Navarra», en Ferrol, el

dia 7 de Setiembre se hará lo mismo con la «Castilla», que está terminándose en el departamento de Cádiz.

El general Pavia, ministro de Marina, asistirá tambien á este último acto porque aun le quedará tiempo para regresar á Madrid y descansadamente asistir á la apertura de las Cortes.

Ignórase aun si el rey decidirá hacer otro viage con direccion á Cádiz. Pasado mañana se ausentará de Madrid el presidente del Consejo habiendo dejado ultimada la lista de los candidatos adictos para el Congreso y el Senado.

Si los disgustos y contrariedades han sido muchos, mayor serán los desengaños, pues tengo entendido que á última hora se hicieron notables alteraciones en la lista de candidatos ministeriales.

El dia ofrece escaso interés y los círculos políticos están poco concurrenidos en consideracion al excesivo calor que se nota esta tarde.

El Correspondiente.

Paris 7 de Julio de 1881.

La situacion de Africa francesa empeora de dia en dia, cuadiendo la insurreccion entre las tribus, escitadas por emisarios de Bou-Amema, que saquea á las que no le siguen, mostrándose los árabes asaz altaneros haciendo alarde de que pronto echarán de allí á los europeos, amenazando á algunas poblaciones que parece debieran estar á cubierto de un golpe de mano de los nuevos vándalos, y mostrándose por todas partes un descontento que es preciso desaparezca si la Francia no ha de tener que hacer mas adelante sacrificios inmensos para que se la respete cual corresponde, atendida su posicion entre las grandes potencias europeas y su historia militar y política.

La cuestion pendiente entre este gobierno y el de España, por causa de los sucesos de Saida, es probable tenga buena solucion, si los alardes de exagerado patriotismo no echan á perder los buenos oficios de la diplomacia.

Por de pronto puedo decirle que el pueblo parisiense se halla en tan buena disposicion de ánimo hácia las desgraciadas familias de las victimas del fanatismo musulman, que las listas de suscripcion para socorrerlas aumentan considerablemente.

Lástima seria que algun oficioso amigo de conveniencia, ó intemperancias que pudieran herir el orgullo nos, vengán á producir enfriamiento de relaciones entre individuos de una misma raza.

El general Farré dispone nuevas fuerzas que vayan á la Argelia á hacer entrar en razon á los rebeldes, y á evitar que estrañas sugerencias esciten á las tribus de dentro y fuera de la colonia francesa á una guerra que pudiera en último caso descomponer el equilibrio europeo, cuando la paz parecia ser el objetivo de todos los gobiernos.

Dentro del consejo de ministros hay partidarios de una expedicion á Tripoli, con el fin de castigar á los que ilusionados por Turquía instigan á los tunecinos á un levantamiento contra la Francia y contra el bey; pero tal cual hoy están las cosas podria esto desarrollar los sucesos y acelerar complicaciones, y ante esta perspectiva se procura no llevar las cosas tan adelante.

C.

Gacetas.

—Horrible hallazgo.—Anteanoche á las nueve próximamente se tuvo noticia en esta capital de que en los llanos de la Albaida, ó en sus inmediaciones, se habian encontrado unos trabajadores los cadáveres de tres hombres que se suponía habian sido asesinados. La desagradable noticia corrió por todos lados con rapidéz, y desde luego empezaron los comentarios sobre el encuentro. El señor Juez de la derecha, que casualmente se encontraba acompañado del Sr. Fiscal de la izquierda, aunque ignorando á punto fijo el sitio del encuentro, dispuso en seguida se avisara á un médico y un escribano, y encontrados que fueron el facultativo Don Norberto Gonzalez y D. Manuel Osuna, se buscó un carruaje, en el que y acompañados por una pareja de caballería de la guardia civil se dirigieron por la carretera de Trassiera con direccion al sitio donde los habian dicho é hicieron alto. Adelantóse la pareja de guardia civil, y despues de un minucioso reconocimiento por aquellos alrededores, se incorporaron á unos trabajadores á los que hicieron preguntas acerca del motivo que allí los conducía, indicándoles aquellos el lugar en donde los cadáveres se encontraban. Puesto en marcha el carruaje que conducía al juzgado, este se aproximó á un lugar oculto en tierras del Encinarejo, y á un arroyo por encima del cercado de las Pitas, en donde con efecto y en la pendiente de expresado arroyo se encontraron los tres cadáveres en estado de descomposicion, puesto que se cree que estarían en aquel estado de dos á tres dias. Los cadáveres estaban colocados en esta forma: uno boca arriba tendido perpendicularmente con los brazos abiertos, y un balazo como á boca de jarro en la cara: la cabeza hinchada y las manos lo mismo. El segundo tendido en la misma disposicion que el anterior, pero á distancia de tres á cuatro varas de aquel, con otro balazo en la parte posterior de la cabeza, que estaba atravesada. El tercero se encontraba en la misma disposicion que los anteriores, tendido del lado izquierdo, casi tocando con la

balazo de ras de la oreja derecha. Uno de ellos vestía ropa buena, con polonesa, chaleco, pantalones y calzado negro fino, y los otros ropa ordinaria compuesta de pantalon, chaqueta, una de las que se encontró á cien pasos de distancia de aquel lugar debajo de un chaparro, y alpargatas. El juzgado comenzó en aquel momento á instruir las primeras diligencias, y dispuso la traslacion de los cadáveres á esta capital, regresando el juzgado á las seis de la mañana. Por las cédulas de vecindad encontradas á dos de ellos, se sabe que uno es de la provincia de Almeria y el otro de Lucena. Se ha encontrado al rededor del sitio un manojo de llaves ganzáas, una escopeta vacía y otra rota por la llave, una jáquima, cordel, un costal, los sombreros de los tres, un pañuelo con pólvora y balas, y en el bolsillo de la chaqueta de uno de ellos una factura de una

casa de comercio de Málaga. Ayer á las doce de la mañana llegaron á Córdoba los cadáveres en un carro, y se han depositado en el cementerio de la Salud, en donde ha acudido mucha gente, especialmente mujeres, con afán de enterarse de quienes sean. El estado de descomposicion en que aquellos se encuentran impide que puedan identificarse. No se encuentra señal alguna que indique haya existido lucha, por lo que es la creencia general que han sido asesinados. Hemos dado todos los pormenores que sabemos de este misterioso suceso, para contribuir en cuanto esté de nuestra parte al descubrimiento de la verdad.

—Muchas gracias.—Las damas muy encarecidas al Sr. Alcalde y con nosotros todos los individuos del comercio de esta capital que viven cerca de la calle nuevamente abierta entre la del Ayuntamiento y Arco Real, por haber atendido las indicaciones que por nosotros y á nombre de aquellos hemos hecho repetidas veces para que se regara el terrizo pavimento de expresada calle, librando así á aquellos y á todos los transeúntes de verse constantemente envueltos en una nube de polvo. La operacion del riego se hace todas las tardes con regocijo general, y justo es que agradezcamos la consideracion de que hemos sido objeto.

—El vigía.—El cielo sigue sombrío, y oculto en nubes siniestras.—Si el cielo se encuentra triste... ¡cómo ha de hallarse la tierra!

—El gran filon.—Entre las obras que ensaya la aplaudida compañía dramática que ocupa el Teatro de verano figura la de Rubí que lleva el título del epigrafe, y que siempre ha sido muy aplaudida.

—Recaudacion.—Hé aquí la obtenida el dia 8 en los felatos de esta capital.—Central, 6 pesetas 75 céntimos.—Puente 1158'41.—Pretorio 811'32.—San Sebastian 249'61.—Tejares 381'28.—Matadero 665'61. De las 3272 pesetas 98 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1575'59.—A la provincia y Municipio, 1575'62.—Adicionadas 121'77.

—Cintas.—Oportunamente dimos noticia de la funcion de cintas y toretes verificada en esta capital en la tarde del día 7 de Junio último; mas como entónces no tuviese-mos ocasion de dar á conocer al público los nombres de todas las bellísimas damas que contribuyeron al mayor esplendor de esta fiesta con los efectos de su trabajo personal y delicadísimo gusto, bordando en sus horas de expansion esas ochenta preciosas cintas que habian de ser ambicionadas preseas capaces de satisfacer el ansia de gloria de los jóvenes vencedores, hoy llenamos ese vacío, manifestando de antemano que en la rica labor de estos codiciados objetos habia cuantos caprichos y primores puede inventar el arte en su mayor plenitud, y así lo han comprendido todas las personas que tuvieron la honra de asistir á tan memorable fiesta. Hé aquí los nombres de las damas y los colores de las cintas: doña Concepcion Muñoz y del B. Cisneros, rosa; doña Margarita Valdelomar, azul pálido; doña Julia Rodriguez y del B. Cisneros, paja; doña

Maria Vazquez Sanz, azul pálido; doña Carmen Ruiz del Portal, id.; doña Asuncion y doña Carmen Eulate, azul pálido y rose; doña Concepcion Luna y Martinez, id.; doña E. y doña T. Usano y Rejas, blanca y azul; doña Antonia Moñino, azul; doña Araceli de Córdoba, id.; doña Asuncion Ruiz del Portal, rosa; doña Carmen y doña Teresa Fuentes, blanca y encarnada; doña Juquina Mogrovejo, azul; doña Carmen y doña Rosario Barrios, azul y granate oscuro; doña Maria Jesús Vazquez, rosa; doña Eloisa y doña Carlota Fernandez de Córdoba, verde y encarnada; doña Purificacion Bar-rauco, rosa; doña Dolores Criado, id.; doña Luisa y doña Emilia Gonzalez Clós, rosa y blanca; doña Victoria Ba-quera, una blanca y otra rosa; doña Maria Hacer, una granate y otra azul; doña Dolores Riobó, azul; doña Natividad Menacho, rosa; doña Rosario Molada, rosa; doña Amalia, doña Eloisa y doña Concepcion Anchelegua, blanca, rosa y blanca; doña J. Riobó, encarnada; doña Eloisa del Castillo y Montis, rosa; doña Dolores Trillo Figueroa, id.; doña Asuncion Trillo Figueroa, granate; doña Concepcion Terroba, rosa; doña Maria, doña Rosario y doña Ana Piédrola, caña, rosa y azul; doña Josefa Baena, blanca; doña Rafaela Cabrera Casares, seis, paja, rosa, grana blanca, y dos azules; doña Aurelia de Castro Valero, azul; doña Luisa Pessino, encarnada; doña Susannah Shaw, granate; señori-tas de Bastida, paja; doña Enriqueta Cabrera, azul; doña Blanca y doña Maria Jover, blanca y rosa; doña Joaquina Romero, blanca; doña Elena Gallejo, rosa; doña Elisa Martin Ramos, blanca; doña Cecilia Martin Barrios, azul; doña Cristina Diaz, malva; doña Isabel Conde, encarnada; doña Carmen y doña Loreto Fournier, blanca y rosa; doña Blanca y doña Dolores Masia, azul y encarnada; doña Isabel Fernandez de Cañete, azul pálido; doña Carmen Rodriguez Sanchez, encarnada; doña Dolores Barcia, rosa; doña Paula y doña Concepcion Gimenez, blanca y grana; doña Dolores Belmonte, rosa pálido; doña Purificacion y doña Remedios Matilla, rosa pálido y azul; doña Enriqueta Zapata, rosa; doña Carmen Gordon, rosa; doña Teodomira Ramirez de Arallano, rosa; doña Gertrudis Vazquez de la Torre, granate, y doña Josefa Sancristóbal rosa. Damos nuestra mas cumplida enhorabuena á estas lindísimas jóvenes, que por su belleza y elegancia son el mas estimable ornamento de la buena sociedad de Córdoba, por la actividad con que han sabido, mediante los dulces desvelos empleados en su artística labor, dar á aquella brillante fiesta todo el colorido poético que pudiera inventar la imaginacion mas acalorada y soñadora.

—De verano.—Muy del agrado es del público el cambio de traje de los municipales nocturnos, ó mas bien la supresion del abrigo que ocultaba su uniforme agradable y que, al mismo tiempo que quita el aspecto sombrío al agente de la autoridad, lo deja en mejores condiciones para cualquier lance, que durante la noche suelen ser muy frecuentes. La guardia municipal de Córdoba tiene muy

— 602 —

—¿Pues á quién?
—A una mujer.
—¿Mala nueva! Cuando se tiene á una mujer en el juego todo vá bien; cuando se la tiene en contra, todo vá mal.
—Y de todas las mujeres esta es la más temible, porque tiene sed de venganza.
—¿Su nombre?
—Paula Baltus.

Renato Jancelyn palideció á su vez.

—¿La hermana de Federico!
—Sí.
—¿Pues qué... sabe?
—¡Nada y todo! Su instinto le dice que la justicia se ha estraviado, y adivina la existencia de otro asesino que ha quedado en la sombra. Ha jurado descubrirle y vengar á su hermano.

—¿Y quién os lo ha dicho?
—Ella misma.

Y Fabricio refirió lo que habia pasado en casa de Santiago Lefebre porque de los Príncipes.

— 607 —

—¿Singular pregunta! ¿Quién no le ha visto?
—¿Os acordais de la escena que termina el primer acto y de los dos últimos versos que terminan la escena? Ruy-Blas dice á don Salustio:
—¿Qué me imponeis, señor, en este instante?
Y don Salustio responde á su criado mostrándole á la reina:
Agradar á la reina y ser su amante.

XXXIV.

Fabricio sonrió.
—Ya he pensado en ello, creedlo.
—Entónces,—dijo Renato,—una vez dueño del corazón de Paula Baltus, dominareis su voluntad.
—A sí lo creo.
—¿Y estais decidido á intentar la aventura?
—¡Pardiez! ya lo creo.

— 608 —

—Es difícil; Paula Baltus tiene armas excelentes. La voluntad, la sed de venganza y la fortuna que lo hace posible todo.
—¿Es rica?
—De muchos millones.
—¿Jóven?
—Sí.
—¿Linda?
—Encantadora.
Renato se levantó bruscamente, se acercó á su cómplice y mirándole á su vez frente á frente le dijo:
—Fabricio, nuestra salud está en vuestras manos. ¿Queréis que el peligro se desvanezca como la niebla? ¿Queréis que Paula pierda hasta los sueños de venganza? ¿Queréis que niegue la evidencia y trate de mentira á la verdad misma, si alguno por casualidad se la revela algun dia?
—Sí, eso quisiera...
—Pues bien, solo depende de vos.
—No entiendo...
—Me explicaré. ¿Habeis visto Ruy

— 603 —

Renato le escuchaba con estupor y no se disimulaba que la situacion iba siendo grave.
Despues de un instante de silencio levantó la cabeza y dijo:
—De seguro esa mujer ha visto al batelero de Melun.
—No tal; yo lo he creído al principio como vos, pero su exaltacion feroz le hacia incapaz de toda prudencia, no tenia además por qué desconfiar, y hubiera precisado lo que supiera.
—Sea; pero si no le ha visto podría verle y una sola palabra, una congetura, bastaria para ponerlos de acuerdo y levantar con les suposiciones de los dos una montaña. Es preciso que ese hombre sea nuestro... más todavía, es preciso que desaparezca.
Fabricio miró á Renato frente á frente, y dijo:
—Muy bien dicho: vos osencargareis de hacerle desaparecer.
El hermano de Matilde se inmuto.

poco que envidiar a las mejor organizadas de España.

Donativos.—La junta directiva de la Sociedad de Carreras de cintas ha dispuesto oportunamente la distribución de los fondos sobrantes, después de abonar todos los gastos de la última corrida, en la forma siguiente: Los dos novillos al Asilo de la Infancia; 700 reales al Asilo del Buen Pastor, 500 a las cuatro congregaciones de la Purísima Concepción; 300 a las madres Capuchinas; 300 a las hermanitas de los Pobres, y 250 al Asilo de Mendicidad. Muchos son los pobres que bendecirán este feliz y caritativo recuerdo, y todos sin excepción alguna lo elogiarán como se merece.

Toros.—Segun nuestras noticias, en la corrida que se prepara para el día de Santiago se lidiarán seis toros de la acreditada ganadería de la señora D.ª María Josefa Fernandez, viuda de Barrionuevo, por los diestros Francisco Sanchez, hermano de Frascuelo, y Manuel Molina, hermano de Lagartijo, con sus correspondientes cuadrillas.

Lazos.—Han sido entregadas en la tarde del seis del corriente en los establecimientos de Beneficencia de esta capital cuarenta piezas de eza menor, que la Guardia civil del puesto de las Ermitas había recogido a seis individuos de ambos sexos que se dedicaban sin autorización a cazarlas con lazo. En vista de las frecuentes repeticiones de estas infracciones de la ley, el digno señor Teniente coronel, primer Gefe de esta Comandancia de la Guardia civil ha redoblado eficazmente sus órdenes a la fuerza de su mando para que sin consideración de clase alguna persiga a cuantos se dedican a la traidora caza del lazo y del huron, que tantos daños ha causado siempre. Del celo de este benemérito cuerpo esperamos muchos bienes.

Luna llena.—La de mañana se anuncia en un almanaque con fuertes calores y relámpagos. Pero... ¿más todavía?

De mal género.—Con motivo del suceso que en otro lugar minuciosamente relatamos, ocurrido cerca de esta capital, corrió ayer la noticia de que las víctimas eran tres sujetos muy conocidos que habían salido a cazar dos ó tres días antes, lo que hizo pasar a sus familias las consiguientes angustias, hasta que regresó un hombre que habían mandado en su busca, y que les aseguró haberles visto sanos y salvos. El autor de la noticia puede estar satisfecho de su obra.

Subasta.—El trece se subasta en la comisaría de guerra de Cádiz el abastecimiento de paja para los caballos de la tropa y Guardia civil.

Efemérides.—Hoy.—1815.—Fernando VII instituye la Real y Militar Orden de San Hermenegildo.—1873.—El general Nouvilles dimite el mando del ejército del Norte.—1880.—El cabecilla Maceo intenta hacer un desembarco en las costas de Cuba.

Accidente.—De uno al parecer grave fué acometido anteanoche a las doce un mozo de la estación de los ferro-carriles que estaba de servicio.

Preparativos.—La sociedad de plateros parece que tiene ya designadas las señoras que han de presidir en la función de toretes que proyecta.

Viage.—Los aplaudidos artistas Sres. Castro y Rey han salido de esta capital para continuar su viage artístico.

Guardia municipal.—Este cuerpo ha dado cuenta en la anterior semana de diez y siete infracciones de bandos de la autoridad, ha auxiliado dos contusos y dos heridos, ha recogido dos armas prohibidas y ha detenido a cuatro individuos por robo, tres por embriaguez, diez y nueve por escándalo, uno por desacato, tres por contrabando y uno por indocumentado. Como se ve la semana ha sido laboriosa.

Segue.—Continúa llegando a esta capital con notable retraso el tren correo de Madrid.

¡Herro!—En una muestra de una matrona calle de Jesús Crucificado aparece la palabra *esaminada*, dando un golpe de muerte a la ortografía.

Trabajo.—Para la presente temporada ha ajustado el célebre espada cordobés Manuel Fuentes *Bocanegra*, una corrida en Cádiz, otra en el Puerto de Santa María y otra en Sevilla. Tiene en ajuste otras varias.

Biago.—Una vecina de la plaza de San Pedro arrojó anteyer

tarde una palangana de agua por un balcón, cayéndole a una expendedora ambulante de quinealla en el canasto y manchándole todos los efectos. Esto produjo el natural altercado, y se ha producido el parte correspondiente.

Almoneda.—Mañana la habrá de alhajas en el Monte de piedad de esta capital. Ayer se publicó en el DIARIO el pormenor.

Eureka.—Anteyer muchas personas se detenían ante las ruinas del edificio de la Administración económica viendo los trabajos preparatorios de las nuevas obras. Parece que en la fisonomía de todos se leía este apotegma: «No hay mal que cien años dure.»

Capitan general.—Se dice que el de Anasclucia, Sr. Terreros, está nombrado jefe del cuarto militar de S. M. el rey, y que le sustituye el general Sr. Calleja.

Competencia.—Mes loco llaman a Febrero. Mas este año le ha salido en Julio un competidor terrible que lo ha hecho cuerdo. Las veleidades de aquella nada significan en vista de lo que está sucediendo.

Preparativos.—Se está haciendo los del alumbrado extraordinario de la Ribera durante la presente estación.

Banda.—Reorganizada la municipal y cubiertas algunas plazas que de la disolución se hallaban vacantes tocará esta noche en el paseo del Gran Capitan de nueve a once.

Male.—La fuente de la Plaza de San Agustín tiene un gran derrame de agua, que molesta a todos, y dá lugar a la formación de lagos de no muy agradable vista y que hasta al olfato suelen molestar a todas horas.

Orden público.—Este cuerpo ha auxiliado en la anterior semana un contuso, ha detenido a tres individuos por embriaguez y escándalo y ha conducido a la cárcel a otros nueve.

Buena.—El Banco agrícola parece que establecerá en esta capital una de sus sucursales, y ha pedido al gobierno terrenos baldíos para formar colonias agrícolas de importancia para tres mil familias.

Esterbos.—A las once de la mañana de ayer descargaron en un punto céntrico dos carretadas de paja impidiendo el paso. Como esto infringe las disposiciones de la autoridad, se ha dado de ello parte.

Sección minera.—Se han solicitado veinte pertenencias de la mina de plomo *Enero*, situada en el arroyo de San Pedro, término de Fuente Ovejuna.

Pensamiento.—La duda es al alma lo que las nubes a la tierra. Matan la alegría al robar la luz, dejando solo tinieblas y melancolía.

Siniestro.—A las dos de la mañana del día siete tuvo conocimiento la Guardia civil del puesto de la Carlota, por haberlo distinguido de lejos, de que en la casa de campo llamada del Monte Repiso se había declarado un incendio. Inmediatamente y con el celo que le distingue, se personó en el lugar del siniestro, que en vano trataban de dominar el individuo que que habitaba la choza con su muger y algunos vecinos, el Sr. D. Hernán García Obeso, Teniente de la Guardia civil, con la fuerza de su mando, y gracias a la intrepidez y acertado arrojamiento de estos beneméritos, se logró limitar el siniestro a la casa sin que ocurrieran desgracias personales, y evitando que el voraz elemento llegase a una haza sembrada de trigo ni al monte, quedando reducida a cenizas la referida casita, si bien pudieron salvarse todos los efectos que había en la misma. De las averiguaciones resultó que el fuego había sido casual. La benemérita institución que tan dignamente se conduce en todas ocasiones, merece singulares elogios.

Cantar.—La causa del llanto mio—es una herida moral:—y no hay bálsamo en el mundo—para poderla curar.

Ceslem.—El ferro-carril de Puente Genil a Linares ha sido cedido por el Sr. Marqués de Loring a favor de la compañía de los ferro-carriles andaluces.

Comité.—El del partido conservador-liberal de Espiel ha quedado constituido en la forma siguiente: *Presidente:* D. José Gimenez y Gimenez.—*Vicepresidente:* D. Antonio Ruiz Gimenez.—*Vocales:* D. José Alvaro Sanchez y Lira, D. Ildefonso Gavilan Carpio, D. Rogelio Manso Rojo, don Antonio Madrid Nuñez, D. Antonio

Gimenez de la Torre, D. Antonio Alcalde Serrano, D. Mariano Gimenez Cabrera, D. Elias Arévalo Lopez, don José Manso Briceño, D. José Alcalde Serrano, D. José de la Torre Gimenez, D. José Gimenez Cabrera y D. Juan Gimenez y Gimenez.—*Secretario:* don Cristóbal Gimenez y Gimenez.

Pesca.—Disputaban dos aficionados a la pesca.—En el río de mi pueblo—decía uno de ellos—mete usted la caña y en cada golpe saca usted una arroba de peces.—Pues el río que pasa por nuestra villa no lleva agua.—Hombre, ¿qué lleva?—Todos son peces.

Cuentas.—Las del Pósito de Villafranca se hallan a la vista hasta fin de este mes.

Opositores.—Veinte y nueve han sido aprobados en el primer ejercicio de oposición a las plazas vacantes de Abogados del Estado.

A su casa.—Por la Guardia civil de Montoro fué detenido y conducido a la cárcel el día seis un individuo, natural de esta capital, que carecía de documentos que acreditasen su personalidad. De ello se dió conocimiento al Sr. Gobernador civil.

Artista.—La señora Vilians, muy conocida en Córdoba, está siendo también muy aplaudida en el teatro de verano de Málaga.

Caballerías.—Dos menores han sido robados estos días en término de Santaella.

Ferro-carriles.—Se espera una importante circular del Ministerio de Fomento sobre rebaja de tarifas.

Edicto.—Por uno del juzgado de Posadas se llama a José Mendoza Priego, vecino de Córdoba, para cierta diligencia en causa que se sigue por lesiones causadas al mismo.

Ordenes.—Se han recibido como habíamos indicado para establecer en Sevilla una Granja Agrícola. Un apreciable colega añade con amargura que nadie se acuerda de Córdoba para cosas de provecho. ¿Si? Pues Córdoba tiene la culpa.

Servicio.—El día cinco del actual se presentó en la casa-cuartel de la Guardia civil de Montoro un vecino de aquella ciudad, manifestando que en la noche del día primero habían sido robados del lugar denominado las Gamonosas, de aquel término, en ocasión que no había nadie, los efectos siguientes: Una escopeta, unas pantalones, un hacha de talar, un saco de semilla, un escamochito, unos delantares, unos zapatos nuevos, una faja encarnada, un capote y una bolsa de municiones. En el momento se practicaron por dicha Guardia cuantas diligencias estuvieron de su parte consiguiendo el día seis fuese capturado un individuo como presunto autor del robo. Fué puesto en la cárcel y a disposición del Sr. Juez de primera instancia.

Aliciente.—En la novillada de hoy en Sevilla se dice hará el despejo de la plaza uno de los cuerpos de la guarnición. Al cabo de los años mil.

Autorización.—Se ha pedido en Jaen para gravar artículos no comprendidos en la tarifa general de consumos.

Plomes.—Es muy considerable la exportación de ellos en Linares, a pesar de la baja que han sufrido en el extranjero. Esto prueba su buena calidad.

Campanas.—Se están descolgando las de la torre de la Iglesia de San Julian en Sevilla por la ruina que amenaza efecto de las descargas eléctricas de que hemos hablado.

Monedas falsas.—En Málaga circulan muchas que se distinguen de las legítimas en que el cordoncillo es mas basto y en un cuartel tiene una pequeña imperfección.

Comisarias.—Han sido nombrados comisarios de agricultura de Granada y Huelva respectivamente, D. Miguel Honrubia y D. Manuel Garrido.

Sistema.—El métrico-decimal se estableció definitivamente en Madrid el miércoles. En algo debía Córdoba de llevar la delantera.

Desgracia.—Un padre y una hija que en una tempestad se guarecieron en un cortijo abandonado término de Lorca, fueron muertos por una chispa eléctrica.

Consecuencia.—Un joven suicidado recientemente en Málaga se decía que era hermano de uno de los reos fusilados por asesinato.

8000 pesetas.—A esta cantidad asciende el desfaldo descubierto en la Administración de consumos del Puerto de Santa María.

Proyecto.—La Diputación de Málaga ha introducido varias modificaciones en el del reglamento para la estación vitícola.

Huelga.—Cree la prensa de Sevilla que terminará en breve la huelga de los tegedores de hilo de aquella ciudad.

Precavaciones.—Se ha autorizado ya la colocación de veinte pararrayos en la Alhambra de Granada, y la adquisición de una bomba contra incendios.

¡Vuelvo!—En Loja está presa una muger contra la que se siguen treinta y cinco causas por estafas.

Desgracia.—Han muerto en Madrid dos niños envenenados con almendras amargas de huesos de albaricoques.

Socorros.—Se siguen repartiendo en Almería a los desgraciados fugitivos de Orán.

Sala.—La de vacaciones de la audiencia de Granada se ha constituido bajo la presidencia de D. Juan B. de la Plaza.

Consejo de guerra.—En breve se reunirá en Málaga para ver y fallar el grave proceso contra un carabnero por heridas a un sargento del mismo instituto.

Oposiciones.—El quince se celebran en la Maestranza de Sevilla para cubrir una plaza de guarnicionero con mil quinientas pesetas.

Precozidad.—Un joven de diez y seis años ha matado en Madrid en un arrebato de celos a su amada, que tenía catorce.

Imposible.—Dice un periódico que hay quien quiere meter a barato los ultrajes que en Argelia han sufrido nuestros compatriotas. Creemos tarea inútil la de querer meter a barato lo que a los españoles ha costado muy caro.

Datos.—Dos mil trescientas ochenta y dos fábricas de papel se conocen en Europa y América, con doscientos cincuenta mil operarios. Ya hay para fumar un cigarrillo.

Club de suegras.—En los Estados Unidos se ha fundado uno contra los infames manejos de los yernos. Miss Gerner propone un juramento de estos al casarse, de respeto y consideración a su mamá política, y la falta será castigada con tres penas desde arresto a muerte. Estas negociaciones van a ser graciosas.

Los enfermos de nuestros días rehusan tomar drogas, sin conocer sus propiedades. ¿Como obrará? ¿Qué efecto hará? son las preguntas cuando se les ofrece un remedio.

El Pectoral de Anacahuita es una preparación que puede sufrir esta interrogación. Obra sobre los órganos respiratorios enfermos como un invigorante, y el resultado es la expulsión de la enfermedad y la restauración de las funciones naturales.

Este, brevemente, es el método de su operación, y la rapidez con que alivia y cura la tos, los resfriados, y todos los males de la laringe, los pulmones, y el pecho, prueba que el verdadero tratamiento en esta clase de enfermedades, es el de invigorar y dar tono a los órganos afectados, y no debilitar todo el sistema, entorpeciendo el cerebro con narcóticos.

El mejor modo de tomarlo para alcanzar alivio inmediato es mezclar dos cucharaditas del Pectoral con una de Aceite de Hígado de Bacalao puro y fresco.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía Barcelona. 463.

Bischofs depurativos del Dr. Ollivier, véase el anuncio.

COMITÉ PROVINCIAL CONSTITUCIONAL.

A las ocho de la noche del Miércoles 13 del corriente se han de reunir en casa del Excmo. Sr. Duque de Hornachuelos este Comité y el local, así como los parroquiales del partido liberal-dinástico, con el fin de tratar asuntos del mayor interés, rogándose la puntual asistencia de los señores pertenecientes a los mismos.

Córdoba 9 de Julio de 1881.—El secretario, Miguel José Ruiz.

BANCO DE ESPAÑA.

Sucursal de Córdoba.—*Secretaria.* Los tenedores de obligaciones del Banco y Tesoro que tengan presentados sus cupones en esta Sucursal, así como los que los tengan constituidos en depósito en la misma, pueden presentarse a realizar su cobro, dentro de las horas de despacho de esta Dependencia.

Lo que de orden de la Dirección se hace público para conocimiento de los interesados.

Córdoba 9 de Julio de 1881.—El Secretario, Rufino Ezquerro.

Los poseedores de acciones del Banco que las tengan constituidas en fianza en la Caja Central y deseen percibir en esta sus dividendos, pueden solicitarlos antes del 15 del corriente del Sr. Director de esta Dependencia.

Córdoba 9 de Julio de 1881.—El Secretario, Rufino Ezquerro.

SAN RAFAEL.
SOCIEDAD HUMANITARIA DE SOCORROS MÚTUOS.

Estado de los socios enfermos que en todo el mes de Junio han sido asistidos por los médicos de esta Sociedad.

Parroquias.	Enfermos.	Curados.	Continúan enfermos.	Fallecidos.
Catedral.	11	10	1	2
San Juan.	1	1	0	0
Villa.	0	0	0	0
San Miguel.	9	7	2	0
Salvador.	1	1	0	0
Espíritu Santo.	2	2	0	0
Ajerquia.	13	10	3	1
San Pedro.	8	5	3	1
Santiago.	7	6	1	0
Magdalena.	3	3	0	0
San Andrés.	6	4	2	0
San Lorenzo.	6	6	0	0
Santa Marina.	4	3	1	0
Total.	71	58	11	2

Córdoba 8 de Julio de 1881.—Por el Secretario General, Antonio Carrasco.

Boletín religioso.

—Hoy, Los Santos 7 hermanos mártires, y Santos Rufina y Segurda, vírgenes y mártires.—Mañana, San Pio I, papa y mártir, y San Abundio, mártir de Córdoba.

—**JUBILIO CIRCULAR.**—Hoy, en el Convento de Religiosas de la Encarnación, por la Ilustre Hermandad del Caballero de Gracia.

—Ultimo día de octavario solemne que la Real y Venerable Congregación de Esclavos del Caballero de Gracia consagra al Santísimo Sacramento en la Iglesia del convento de la Encarnación, dando principio a las seis y media de la tarde: por la mañana predicará el Sr. D. Francisco Morales Carrascosa, y por la tarde el Sr. Lic. D. Rafael de Espejo y Coronado.

En referida Iglesia habrá hoy a las siete comunión general.

—Tercer día de solemne novena a Ntra. Sra. del Carmen, en la parroquia de San Juan y Omnium Sanctorum (Trinidad), dando principio al toque de oraciones.

—Tercer día de novena a Nuestra Señora del Carmen en la Iglesia Parroquial de San Miguel. Dará principio al toque de oraciones, se rezará el santo rosario, letanía cantada, acto seguido se leerá la novena y punto de meditación, concluyendo con unos gozos ó coplas a la Santísima Virgen.

—Hoy, segundo domingo de mes, habrá en la iglesia de Santa Victoria misa y Comunión para las Hijas de María, a las ocho, y por la tarde a las seis los ejercicios de costumbre.

—Séptimo día de solemne novena que la Venerable Hermandad de Ntra. Sra. del Carmen consagra a su excelsa titular en la Iglesia de San Cayetano, dando principio a las seis de la tarde, cantándose el Santo Rosario, Letanía de la Santísima Virgen, sermón a cargo del Sr. D. Juan Antonio Salmoral, y a continuación la novena, concluyendo con los gozos y Salve.

—Los asociados a la Corte de María visitarán hoy a Ntra. Sra. de Loreto, en la Encarnación.

Espectáculos.

TEATRO-CIRCO DE VERANO.

Funcion para hoy.—3.ª de abono de la tercera serie.

El sublime drama, titulado: *Del rey abajo ninguno, ó el labrador mas honrado, García del Castañar.*—Segunda representación de la revista cómicolirica en un acto, dividida en dos cuadros, titulada: *Córdoba a vista de pájaro.*—A las nueve.

PRECIOS.—Silla con entrada 5 reales.—Entrada a la grada, 2 rs.

Imprenta del Diario de Córdoba.

